

СЛУЖБА СОЦИАЛЬНОЙ ПРОБАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ

В 2023 году в России будет создана служба социальной пробации осужденных. Законопроект о пробации заключенных прошел все согласования и в ближайшее время будет внесен в Правительство РФ. Об этом сообщил министр юстиции РФ Константин Чуйченко. Напомню: пробация, это служба, сопровождающая бывших заключенных после освобождения. Одна из ее задач: помочь людям социализироваться, то есть влиться в общество. Законопроект, предусматривающий создание службы пробации уже полностью подготовлен, создание данной службы планируется к середине 2023 года. Президент России полностью согласился и поддержал идею, а также с тем, чтобы у директора Федеральной службы исполнения наказаний появился заместитель, отвечающий за это направление.

В свое время в ведомстве, обосновывая необходимость создания службы пробации, пояснили, что граждане, отбывающие наказание, зачастую теряют социальные связи, лишаются семьи, дома, работы. Люди освобождаются из мест лишения свободы, имея судимость, но не имея профессии, часто без средств к существованию, без жилья. Они остаются один на один с серьезнейшими проблемами, что безусловно отражается на росте рецидивной преступности. Проект Закона о пробации, направлен на ресоциализацию и социальную адаптацию осужденных как на этапе отбывания наказания, так и после освобождения.

С учетом индивидуальной программы для них будут организованы восстановление и формирование социально-полезных связей, содействие в трудоустройстве, получения образования, пособия по безработице, медицинской помощи, пенсионного обеспечения, социальных услуг, консультирование по социально-правовым вопросам, психологическая помощь.

Все это нужно для того, чтобы дать шанс бывшему заключенному адаптироваться на воле и не совершать повторных преступлений. Эффективность пробации будет оцениваться по ключевому показателю – снижению рецидива преступности.

В качестве первого шага к созданию системы пробации на ФСИН России в 2021 году возложены полномочия по осуществлению контроля за лицами, освобожденными условно-досрочно от отбывания наказания.

В зависимости от этапов применения законопроектом закрепляются три вида пробации:

- Приговорная (исполнительная пробация): меры, применяемые уголовно-исполнительными инспекциями при исполнении наказаний, не связанных с изоляцией от общества

- Пенитициарная пробация в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы или принудительных работ: меры направленные на исправление осужденных, а также на их подготовку к освобождению

- Постпенитициарная пробация: меры направленные на ресоциализацию, социальную адаптацию и социальную реабилитацию лиц, освободившихся из учреждений, исполняющих наказание в виде лишение свободы и принудительных работ.

В число субъектов пробации будут включены федеральные органы исполнительной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы

местного самоуправления. Кроме того, законопроектом предусмотрена возможность привлечения к работе в сфере probation коммерческих и некоммерческих организаций (в том числе религиозных), а также общественных объединений и индивидуальных предпринимателей и граждан, включая добровольцев (волонтеров) к полному или частичному социальному сопровождению лиц, к которым будет применяться probation.

Таким образом, в России создается служба, способствующая социальной адаптации заключенных (в том числе и бывших) позволяющих нормально жить в обществе, вернуться к жизни в современном обществе по отбытию наказания, при этом не чувствуя себя от данного общества отчужденным.